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Κατά τη μακροχρόνια πορεία της ανθρωπότητας, οι πανδημίες είχαν πάντα 
μια ξεχωριστή θέση και άλλαξαν τον κόσμο με το μέγεθος της συμμετο-
χής στον αριθμό των θανάτων στην κοινότητα, αλλά και στην πρόοδο 
της ιατρικής επιστήμης. Καθόλη τη διάρκεια της ιστορίας, εκδηλώθηκαν 
αρκετές πανδημίες όπως: η χολέρα, η πανούκλα, η γρίπη, η ευλογιά είναι 
μερικοί από τους πιο βάναυσους δολοφόνους στην πορεία της ανθρώ-
πινης ιστορίας. Στον κόσμο των μολυσματικών ασθενειών, μια πανδημία 
είναι το χειρότερο σενάριο για την εξέλιξη της νόσου. Όταν μια επιδημία 
εξαπλώνεται πέρα από τα σύνορα μιας χώρας, τότε η νόσος επίσημα χα-
ρακτηρίζεται πανδημία. Οι μολυσματικές ασθένειες στην ιστορική δια-
δρομή, είχαν πάντα ποικίλη συμμετοχή στον πολιτισμό και στην εξέλιξή 
του με μεταβαλλόμενες συνέπειες. Ο εμβολιασμός θεωρείται ένα από τα 
μεγαλύτερα επιτεύγματα της επιστήμης και των υπηρεσιών Δημόσιας 
Υγείας. Τα προγράμματα εμβολιασμού έχουν συμβάλλει στη μείωση της 
θνησιμότητας και της νοσηρότητας διαφόρων μολυσματικών ασθενει-
ών και πιστώνονται την πιθανή εκρίζωση της πολιομυελίτιδας και την 
παγκόσμια εξάλειψη της ευλογιάς. Η διστακτικότητα στον εμβολιασμό 
εικάζεται ότι ευθύνεται για τη μείωση της εμβολιαστικής κάλυψης στους 
εμβολιασμούς και τον αυξανόμενο κίνδυνο εμφάνισης και επιδημιών που 
μπορούν να προληφθούν από εμβόλια. Η πρόσφατη πανδημία από τον 
SARS-CoV2 ανέδειξε την αδυναμία των συστημάτων υγείας να αντιμετω-
πίσουν ένα τόσο ευρείας κλίμακας θέμα Δημόσιας Υγείας. Από την πλευρά 
του το αντιεμβολιαστικό κίνημα βρέθηκε σε αδιέξοδη θέση σχετικά με 
τα επιχειρήματα, αλλά και τις θεωρίες συνωμοσίας τις οποίες διαχρονικά 
και χωρίς επιστημονικό κριτήριο χρησιμοποιούσε.
Λέξεις-ευρετηρίου: Εμβόλια, Covid-19, διστακτικότητα εμβολίων.
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Ιστορική ανασκόπηση των επιδημιών
Η πρώτη καταγεγραμμένη πανδημία στον τότε γνωστό 

κόσμο, συνέβη κατά τη διάρκεια του Πελοποννησιακού 
Πολέμου. Αφού η ασθένεια διέσχισε από τη Λιβύη, την 
Αιθιοπία και την Αίγυπτο, πέρασε στην Αθήνα και στους 
Αθηναίους. Κατά τη διάρκειά της πεθαίνουν τα δύο τρίτα 
του πληθυσμού. Τα συμπτώματα περιελάμβαναν πυρε-
τό, δίψα, αιματηρό λαιμό και γλώσσα, ερυθρό δέρμα και 
βλάβες. Η ασθένεια, που εικάζεται ότι ήταν τυφοειδής 
πυρετός, εξασθένισε σημαντικά τους Αθηναίους και ήταν 
ένας σημαντικός παράγοντας στην ήττα τους από τους 
Σπαρτιάτες. Σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις, ο αριθμός 
των νεκρών ανέρχεται σε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους. Ο Έλληνας ιστορικός Θουκυδίδης (460–400 π.Χ.) 
έγραψε ότι «οι άνθρωποι με καλή υγεία δέχτηκαν ξαφνικά 
επίθεση με συμπτώματα την αύξηση της θερμότητας στο 
κεφάλι, ερυθρότητα και φλεγμονή στα μάτια, τα εσωτε-
ρικά μέρη, όπως ο λαιμός, η γλώσσα γίνονταν αιματηρά 
και ο ασθενής εκπέμπει μια αφύσικα νευρική αναπνοή».1

Όταν οι στρατιώτες της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας 
επέστρεψαν από την εκστρατεία, επέστρεψαν στις απο-
σκευές τους με περισσότερα από τα λάφυρα της νίκης. 
Η πανούκλα των Αντωνίνων έμεινε γνωστή και ως η πα-
νούκλα του Γαληνού, η οποία εικάζεται ότι ήταν ευλογιά, 
εξολόθρευσε τον στρατό και σκότωσε εκατομμύρια αν-
θρώπους στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Η μολυσματική 
ασθένεια μεταφέρθηκε από τα Ρωμαϊκά στρατεύματα 
που πολεμούσαν στο σημερινό Ιράκ. Η πανδημία έπλη-
ξε ολόκληρη την έκταση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, 
από τα ανατολικά σύνορά της στο Ιράκ έως τα δυτικά της 
σύνορα στον ποταμό Ρήνο, στα σύνορα της σύγχρονης 
Γαλλίας με τη Γερμανία. Το ποσοστό θνησιμότητας ήταν 

υψηλό, με θανάτους μεταξύ αγροτών και αριστοκρατών, 
φτωχών και πλουσίων.2

Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία καταστράφηκε ολοκληρω-
τικά από τη βουβωνική πανούκλα, (Πανώλη του Ιουστινι-
ανού 541–542 μ.Χ.), η οποία σηματοδότησε την αρχή της 
παρακμής της. Η πανούκλα επανεμφανίστηκε περιοδικά 
μετά την αρχική της εμφάνιση. Ορισμένες εκτιμήσεις δεί-
χνουν ότι έως και το 10% του τότε παγκόσμιου πληθυσμού 
πέθανε. Η πανούκλα πήρε το όνομά της από τον Βυζαντινό 
Αυτοκράτορα Ιουστινιανό.3

Στην κεντρική Αμερική η μόλυνση που προκάλεσε 
την επιδημία “Cocoliztli” ήταν μια μορφή αιμορραγικού 
πυρετού ιικής προέλευσης που σκότωσε εκατομμύρια 
κατοίκους του Μεξικού και της Κεντρικής Αμερικής με-
ταξύ του 1545–1548. Μεταξύ του πληθυσμού που είχε 
ήδη αποδυναμωθεί από την ακραία ξηρασία, η ασθένεια 
αποδείχθηκε απολύτως καταστροφική. Το «Cocoliztli» εί-
ναι η λέξη των Αζτέκων για το «παράσιτο». Μια πρόσφατη 
μελέτη που εξέτασε το DNA από τους σκελετούς των θυ-
μάτων, διαπίστωσε ότι μολύνθηκαν με ένα υποείδος της 
σαλμονέλας γνωστό ως S. paratyphi C, το οποίο προκαλεί 
εντερικό πυρετό.4

Το τελευταίο μεγάλο ξέσπασμα του μαύρου θανάτου- 
Black Death στη Μεγάλη Βρετανία, προκάλεσε μαζική 
έξοδο των κατοίκων από το Λονδίνο, με επικεφαλής τον 
Βασιλιά Κάρολο Β΄. Η πανούκλα ξεκίνησε τον Απρίλιο του 
1665 και εξαπλώθηκε ραγδαία μέσα στους ζεστούς καλο-
καιρινούς μήνες. Οι ψύλλοι από τρωκτικά μολυσμένα με 
πανούκλα ήταν μία από τις κύριες αιτίες μετάδοσης της 
επιδημίας. Μέχρι τη λήξη της πανώλης, περίπου 100.000 
άνθρωποι, συμπεριλαμβανομένου του 15–20% του πλη-
θυσμού του Λονδίνου, είχαν πεθάνει.

Εικόνα 2. 1665: The Great Plague of London (Source: Defense Info Images). Γράφημα που δείχνει την αύξηση των θανάτων κατά τη διάρ-
κεια της Μεγάλης Πανούκλας του Λονδίνου το 1665 και το 1666.
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Η αμερικανική επιδημία πολιομυελίτιδας 
το 1916

Μια επιδημία πολιομυελίτιδας που ξεκίνησε στη Νέα 
Υόρκη προκάλεσε 27.000 κρούσματα και 6.000 θανάτους 
στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η ασθένεια προσβάλλει κυρίως 
παιδιά και μερικές φορές αφήνει επιζώντες με μόνιμες 
αναπηρίες. Οι επιδημίες πολιομυελίτιδας εμφανίστηκαν 
σποραδικά στις Ηνωμένες Πολιτείες έως ότου το εμβόλιο 
Salk αναπτύχθηκε το 1954. Καθώς το εμβόλιο έγινε ευ-
ρέως διαθέσιμο, οι περιπτώσεις στις Ηνωμένες Πολιτείες 
μειώθηκαν.5 Από το 1979, δεν έχουν προκύψει κρούσμα-
τα πολιομυελίτιδας στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερι-
κής, ενώ τα προγράμματα εμβολιασμού τα οποία έχουν 
εφαρμοσθεί έχουν μειώσει την πολιομυελίτιδα κατά 99% 
παγκοσμίως.

Η πολιομυελίτιδα ενδημεί και επιβιώνει τώρα μόνο με-
ταξύ των φτωχότερων και περιθωριοποιημένων κοινοτή-
των του κόσμου. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό 
Υγείας τον τελευταίο χρόνο σε δύο χώρες καταγράφηκε 
παγκοσμίως ο ιός της άγριας πολιομυελίτιδας και οι συ-
γκεκριμένες χώρες παρουσιάζουν πολύ χαμηλά ποσοστά 
εμβολιαστικής κάλυψης.6

Η πανδημία γρίπης του 1918–1920

Η λεγόμενη ισπανική γρίπη, ήταν υπεύθυνη για περισ-
σότερους από 50 εκατομμύρια θανάτους παγκοσμίως. 
Στην Ευρώπη, το υπερβολικό ποσοστό θνησιμότητας 
αυτής της περιόδου, σχετίζεται με την πανδημία της 
γρίπης του 1918–1919 και την αύξηση της θνησιμότητας 
από όλες τις αιτίες θανάτου. Αυτή η πανδημία εξαπλώ-
θηκε γρήγορα με μια σειρά πανδημικών κυμάτων που 
εξαπλώθηκαν σε όλο τον κόσμο ξεκινώντας στις αρχές 
του 1918.7 Περίπου 500 εκατομμύρια άνθρωποι από 

τον Νότο στον Βορρά πέφτουν θύματα της Ισπανικής 
Γρίπης. Στην ισπανική γρίπη εκτός από τον τεράστιο 
αριθμό θυμάτων, η διαχείρισή της από τους φορείς Δη-
μόσιας Υγείας, είχε κοινά χαρακτηριστικά με την τωρινή 
πανδημία από τον SARS-CoV 2. Καθιερώθηκε η χρήση 
μάσκας σε δημόσιους χώρους, ενώ χώροι κοινωνικής 
συναναστροφής, όπως εκκλησίες και σχολεία έκλεισαν, 
αλλά το πιο σημαντικό όπως και στην τωρινή κρίση, η 
επιστημονική κοινότητα δεν διέθετε εμβόλιο για πρω-
τογενή πρόληψη του νοσήματος. 

SARS-CoV 2 - Εμβόλια και διστακτικότητα
Σήμερα οι επιδημίες των μολυσματικών ασθενειών 

εμφανίζονται συχνότερα και εξαπλώνονται γρηγορότερα 
και περισσότερο από ποτέ σε διαφορετικές περιοχές του 
κόσμου, λόγω της τεράστιας αύξησης των υπερατλαντι-
κών ταξιδιών, αλλά και της εκμηδένισης των αποστάσεων. 
Οι βασικοί παράγοντες αυτής της απειλής είναι βιολογι-
κές και περιβαλλοντικές αλλαγές, αλλά και αλλαγές στον 
τρόπο ζωής μεταξύ των ανθρώπων και των κοινωνικών 
συμπεριφορών. Η πρόσφατη επιδημία του SARS-CoV 2 
έδειξε την αδυναμία των υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας 
ειδικά για την πρόληψη του νέου ιού με ένα διαθέσιμο 
εμβόλιο. Εν τω μεταξύ, οι ακτιβιστές έναντι των εμβολίων 
αποτελούν στόχο αυτή τη στιγμή για όσους αναζητούν 
εχθρούς στην παρούσα υγειονομική κρίση.

Τα τελευταία χρόνια, το φαινόμενο της διστακτικότη-
τας των εμβολίων έχει αναδυθεί σε παγκόσμιο επίπεδο και 
σε ορισμένες περιπτώσεις η διστακτικότητα έχει συμβάλ-
λει στη μείωση της εμβολιαστικής κάλυψης στα Εθνικά 
προγράμματα εμβολιασμών παγκοσμίως.8 Παρόλο που η 
διστακτικότητα έναντι των εμβολίων και το αντι-εμβολια-
στικό κίνημα δεν είναι κάτι καινούργιο, στην πραγματικό-
τητα από την εποχή του Τζένερ ήταν ένα σημείο διένεξης. 

Εικόνα 2. Polio in NYC, 1916 (Source: The History of Vaccines, College of Physicians of Philadelphia).
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Σχετικές γκραβούρες της εποχής δείχνουν τη δυσπιστία 
της κοινότητας στην επιστημονική προσπάθεια που μόλις 
ξεκινούσε και χρειάσθηκε σχεδόν διακόσια χρόνια για 
να εκριζώσει την ευλογιά. Οι εφημερίδες, τα περιοδικά, 
οι ιστότοποι και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έπαιξαν 
σημαντικό ρόλο στην αύξηση του κινήματος. Περιείχαν 
προειδοποιήσεις σχετικά με τους υποτιθέμενους κινδύ-
νους των εμβολίων, ανεπιθύμητες ενέργειες των εμβολίων 
που δεν ήταν τεκμηριωμένες επιστημονικά, ενώ πολλές 
μελέτες απέδειξαν ότι η συμμετοχή των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης στην απόφαση για τον εμβολιασμό είχε 
αρνητικό αντίκτυπο, ειδικά στην είσοδο νέων αντιγόνων 
στα Εθνικά προγράμματα εμβολιασμών.9 Ο σπόρος όμως 
που είχε τη μεγαλύτερη συμμετοχή στην ενίσχυση του 
κινήματος ήταν το πλέον διαβόητο έγγραφο του 1998 
του Wakefield που συσχέτιζε το εμβόλιο MMR να προκα-
λεί αυτισμό στα εμβολιασμένα παιδιά.10 Αυτή η εργασία 
αποσύρθηκε, όπως είναι γνωστό από τη διεθνή βιβλιο-
γραφία, και ο ερευνητής έχασε την άδεια ασκήσεως του 
επαγγέλματος.

Λίγο μετά την έναρξη της πανδημίας SARS-CoV 2 οι 
ελπίδες για ένα νέο εμβόλιο δημιουργήθηκαν, η επιστημο-
νική κοινότητα άμεσα ανταποκρίθηκε και ξεκίνησε ένας 
ερευνητικός αγώνας για την εύρεση του κατάλληλου εμ-
βολίου. Ακόμα, και ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, πρώην σκεπτι-
κιστής σχετικά με τους εμβολιασμούς, ζήτησε επειγόντως 
με δημόσια δήλωσή του, ένα εμβόλιο κορωνοϊού, λέγο-
ντας χαρακτηριστικά προς τους επιστήμονες «Βοηθήστε, 
επιταχύνετε, επιταχύνετε».

Σύμφωνα με τον ΠΟΥ, έχουν δοκιμαστεί περισσότε-
ρα από 25 υποψήφια εμβόλια σε κλινική αξιολόγηση 
και 139 υποψήφια εμβόλια σε προκλινικές δοκιμές κατά 
του COVID-19.11 Πολλές χώρες θέλουν να παραγάγουν 
εμβόλιο κορωνοϊού το συντομότερο δυνατόν και επεν-
δύουν σε μεγάλο βαθμό σε διάφορες ερευνητικές πρω-
τοβουλίες. Η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία και οι Κάτω 
Χώρες πιστεύουν ακράδαντα ότι μια κοινή στρατηγική 
και κοινές επενδύσεις είναι ζωτικής σημασίας για την 
επιτυχία σε αυτόν τον τομέα. Ως εκ τούτου, συμφώνη-
σαν να σχηματίσουν τη συμμαχία “Inclusive Vaccine 
Alliance”. Σύμφωνα με τη συμμαχία, ένα από τα πιο 
επείγοντα ζητήματα είναι η επιτάχυνση της αναπτυ-
ξιακής διαδικασίας και η διασφάλιση της πρόσβασης 
της παγκόσμιας κοινότητας σε ένα αποτελεσματικό 
εμβόλιο.12

Συμπεράσματα

Κατά την πανδημική περίοδο, αναδείχθηκε πόσο ση-
μαντικός ήταν ο ρόλος των επιστημόνων και δη των υγει-
ονομικών. Μετά από πολλά χρόνια, οι αποφάσεις και οι 
συμβουλές των επιστημόνων ήταν προτεραιότητα στις 
πολιτικές αποφάσεις. Η ιστορία είναι αυτή, η οποία θα 
αναδείξει την ορθότητα των αποφάσεων και τη διαχείριση 
της Πανδημίας παγκοσμίως. Στην τρέχουσα υγειονομική 
κρίση, η ανθρώπινη ζωή εκτιμήθηκε περισσότερο από 
τους οικονομικούς δείκτες και θυμίζει τον πραγματικό 
στόχο των αρχών Δημόσιας Υγείας και απέδωσε τα εύση-
μα στον σκληρό καθημερινό αγώνα που δίνει το υγειονο-
μικό προσωπικό. Σκηνές αλτρουισμού και επιβράβευσης 
των υγειονομικών και όχι μόνο, ως ήρωες στη διάρκεια 
της πανδημίας, θύμισαν εποχές Πολέμου. Παράλληλα η 
πανδημία ανέδειξε και την αδυναμία των συστημάτων 
υγείας για πρωτογενή πρόληψη της νόσου, λόγω της έλ-
λειψης του εμβολίου. Η πιθανότητα να βρούμε ένα νέο 
εμβόλιο σύντομα είναι πιθανή και ευκταία, θα αποδυνα-
μώσει περαιτέρω τα επιχειρήματα των ακτιβιστών έναντι 
των εμβολιασμών, θα προσθέσει ένα ακόμη όπλο στην 
φαρέτρα της επιστήμης και θα έχει ωθήσει την έρευνα 
σε νέα μονοπάτια.

Εικόνα 3. Source: The Seattle Daily Times (From 1918–19 Seattle 
pandemic)
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In the long course of humanity, pandemics have always had a special place and changed the world with the size 
of participation to the number of deaths in the community and to the progress of medical science. Throughout 
history, there have been a number of pandemics: cholera, bubonic plague, influenza, smallpox is some of the 
most brutal killers in human history. In the world of infectious diseases, a pandemic is the worst-case scenario. 
When an epidemic spread beyond a country’s borders, that’s when the disease officially becomes a pandemic. 
Infectious diseases have always had civilization and evolution altering consequences. Vaccination is considered 
to be one of the greatest achievements of public health. Vaccination programs have contributed to the decline 
in mortality and morbidity of various infectious diseases, and are credited with the elimination of poliomyelitis 
and the worldwide eradication of smallpox. Vaccine hesitancy is believed to be responsible for decreasing vac-
cine coverage and an increasing risk of vaccine-preventable disease outbreaks and epidemics. At the pandemic 
period the most important issue was the role of scientists. After many years the decisions and the advices from 
scientists has been priority to the political decisions. The feature and the History will be justified or attribute 
responsibility for these decisions. In the current health crisis, human life has been valued more than economic 
indicators, and reminiscent of the real goal of public health authorities. The probability of finding a new vaccine 
us soon is possible will be further weaken the arguments of anti-vaxxers.
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